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Till minne av min mor


till Do och Asmita





1. CHALMERSÅREN - LÄSÅR I


Första halvan av 1960-talet var en tuff tid där mycket kom att handla om människans frigörelse och att själv få bestämma och ta ansvar. I Sverige började fler och fler kvinnor att ge sig ut i arbetslivet. I Europa och USA kunde vi se detta pågå under hela 1960-talet.


Den andra halvan av 60-talet var mer av en ”flummig tid” i Sverige, när friheten väl hade tillkämpats och man efter hand kunde börja fira det, så visste man ännu inte riktigt hur det här skulle hanteras och göras.


Den här flummiga tiden fortsatte sedan under nästan hela 1970-talet, där man i allmänhet trodde att samhället skulle ta ett allt större ansvar. Jag själv hade aldrig några sådana illusioner, utan insåg att om jag själv skulle kunna klara mig på sikt, så underlättades det av att jag själv skaffade mig en lång och bra utbildning.


På 1970-talet började man att försöka hantera det här men många - säkerligen de flesta av oss - kände sig inte så ”hemma då”. Många människor hade då börjat att ta dagen lite som den kom – déjà vu. Det passade dock inte mig när jag själv hade ett långsiktigt mål och alltför tydligt visste vart jag själv var på väg. Det som sedan gjordes under senare delen av 70-talet räckte inte utan den stora förändringen kom att ske först i början av 1980-talet och var då ganska kraftfull. Det var en stor förändring som hade påbörjats redan under första halvan av 70-talet och som därefter skulle visa sig fortsätta under många av de följande decennierna.


Mina tjugo första år var en fantastisk tid för mig själv men på många sätt innehöll de även en kamp på liv och död.


Mina föräldrar var mycket måna om mig under mina tidiga barn- och ungdomsår. Allt jag fått uppleva därefter har jag fått kämpa mig till. Ingenting eller - aldrig har jag någonsin fått något till skänks.


Åren mellan 20-30, alltså 1973-1983, blev i stort sett en tid av stor egen utveckling. Där jag själv fick stora möjligheter att förkovra mig och bygga upp en egen stor kunskap.


Årtiondet därefter, åren 1984-93 kom att bli en tid när jag började tillämpa all den kunskap jag tagit till mig och byggt upp under åren 1973-83. Det var början på en tid som sedan även skulle ge mig stor erfarenhet.


Från 1990 och framåt var det mycket jag själv som fick ta stort ansvar för all den teknik vi sakta och säkert då byggde upp. Från 1990 och framåt i tiden handlade det om väldigt mycket pengar i stora projekt med ny teknik som kom att bli viktig för Sverige i framtiden.


I slutet av augusti 1976 packade jag och min mor Alva, vår bil full med prylar - gymnasieböcker, stereo, gardiner och växter. Allt det som jag kunde tänkas behöva under mina studier vid Chalmers Tekniska Högskola.


Vi reste hemifrån lördag förmiddag den 28 augusti och kom så småningom fram till Göteborg, sent under eftermiddagen, och fann lägenhetshotellet Viktor Rydberg högst upp i slutet av en lång backe intill Johannebergs kyrka med Chalmers strax bortanför. Jag hade fått nyckeln hemskickad, alldeles innan vår avresa, så vi intog det lilla studentrummet som skulle bli min bostad de närmaste åren.


Mitt rum, nr 104, låg på bottenvåningen. Huset var placerat mitt i en park och vi konstaterade att rummet hade en trevlig utsikt ned mot Chalmers. Hyran för studentrummet var 400 kr per månad.


Min mor och jag arbetade intensivt för att få ordning på studentrummet under helgen. Jag hade köpt ett lite mörkt och stor-blommigt gardintyg, att sätta upp vid fönstret, som min mor omsorgsfullt hjälpte mig att lägga upp till rätt längd.


När man lämnade studentrummet, gick ut genom entrén, fortsatte nedför backen i parken kom man strax till Chalmers. Det var ett par hundra meter att gå. I studenthemmets omkringliggande område, där jag nu skulle bo, var det många lite äldre funkis-hus. Måndag förmiddag skulle vi ha upprop på Liseberg, som låg på andra sidan berget från Chalmers räknat.


Måndag förmiddag, den 30 augusti 1976, var det äntligen upprop på Liseberg för oss alla som antagits att studera vid Chalmers Tekniska Högskola. Vi som valt att läsa och kommit in på Teknisk Fysik var totalt 90 elever som nu skulle börja de högre studierna.


Efter en veckas intensiv repetition av hela gymnasie-matematiken, skrev vi sedan vår första tentamen den 6 september. Det var tur att jag var väl förberedd och kunde min gymnasie-matematik. När tentamen var avslutad åkte vi alla ut till Chalmersstugan i Hindås för att bada och festa.


Efter en vilodag startade sedan första perioden med att föreläsningarna drog i gång med Linjär algebra.


Förutom att försöka hinna med studierna var jag de inledande veckorna en hel del tillsammans med Annika som börjat att läsa på läkarlinjen, parallellt med mig och även hon bodde på Viktor Rydberg. Vi pratade mycket, fikade, åt och sprang en hel del tillsammans.


Samtidigt med detta hade även Nollperioden startat. Den pågick under hela september månad med nolluppdrag, sångprov, nollrodd, nollfestival, nollinsamling, korridorsfester och gasquer.


Jag brukade alltid vilja se lite ishockey om det pågick någon stor turnering. Den här tiden, i början av september, pågick Canada Cup som jag hann se en del av men missade mycket p g a alla de aktiviteter som anordnades vid Chalmers i samband med att vårt studieår just startat.


I slutet av första veckan hade man ordnat en korridorsfest i vårt hus. När klockan närmade sig två på natten blev jag tvungen att promenera upp en våning i huset för att stänga av en grammofon som, om och om igen, harmonierade med de i rummet och som spelade Leonard Cohens flummiga musik på högsta volym. Alla studerande i min korridor hade väckts och var mycket upprörda. Förmodligen gällde det även de flesta andra studenterna i huset.


När jag gick in i rummet, som var rökfyllt, med alla personer och lyfte av pickupen - lät det “skraaaaaap” om skivan – jag var arg. Ingen sa för övrigt något och tyst var det efteråt. Lyckligtvis var det några äldre personer som redan slutat studera men som fortfarande bodde kvar i huset.


Den 19 september var det valdag – med sloganen “En röst för Sveriges väl”. Efter att jag hade varit i Skatås och sprungit, gick jag därefter och poströstade. Det här var ju ett mycket viktigt val för de borgliga partierna då Socialdemokraterna styrt Sverige kontinuerligt under fyra decennier.


En till två gånger i månaden, oftast en fredagskväll - ibland en lördagskväll, så anordnades en pub i vårt skyddsrum alldeles under mitt rum. Ibland var det stökigt, andra gånger gick det lugnare till. Oftast avslutades puben före kl 01 vilket normalt fungerade, när vi alla i huset sedan hann få lite sömn.


Ett av våra så kallade noll-arbeten, som vi gjorde i slutet av augusti, var att göra en fyrkantig noll-bricka att ha runt vår hals med vårt eget namn “ingraverat”. De olika kurslinjerna tävlade även i ett sk lådbilsrace nedför backen från Fysikhusets topp till Chalmers administrationsbyggnad.


Vi fick även ett uppdrag där min grupp, om 4 personer, skulle klä ut Poseidon - på upplysta Götaplatsen - till Fantomen och se till att stöka till i fontänen ordentligt. Fantomen var Teknisk Fysiks symbol på Chalmers. Vi gjorde vårt slutarbete genom att klä Poseidon sent en natt, eftersom statyn var ganska hög, så krävdes det ett par stegar för att få på honom alla nya kläder innan vi såg till att det blev ordentligt med fint lödder i fontänen. Därefter kunde vi avlägsna oss därifrån utan att någon noterat vårt nattliga uppdrag.


Morgonen därpå ska alla passerande ha sett hur grann Poseidon nu blivit.


I slutet av september deltog min far vid utställningen på Långedragsmässan varför även jag besökte den under helgen.


Jag fick erbjudande om att ta plats i förtroenderådet på Chalmers, vilket jag turligt nog - kan jag i efterhand säga - avböjde några dagar senare.


I slutet av nollperioden var vi alla som just börjat läst Teknisk fysik ute vid Chalmersstugan i Hindås och badade bastu, åt, sjöng och drack Pripps öl varefter kvällen avslutades med ett kallt bad i sjön strax nedanför stugan. Det var en festlig inramning, en värdig avslutning på vår noll-period och nu började de riktiga chalmeriståren.


I början av oktober reste jag upp till Stockholm för att träffa Karin. Vi var ute en kväll och åt sukiyaki med pinnar på en japansk restaurang. Vi såg även ett teaterstycke om ett par flickor – Vitt äktenskap av Różewicz - den kvällen.


Helgen därpå gick jag tillsammans med några av mina nya kompisar från Viktor Rydberg och såg Chalmersspexet. Kvällen därefter gick Margaretha, Agneta (som läste till sjuksköterska) och jag ut och dansade varefter vi småpratade fram mot småtimmarna.


Margaretha von Renteln från Ludvika hade flyttat in och började studera på Göteborgs universitetet parallellt med mig.


Det var särskilt under det första året som vi gjorde en del aktiviteter gemensamt, ibland åt vi mat eller bara drack te tillsammans. “Maggan” och även Annika var väldig bra. Annika och jag åkte ibland ut till Skatås för att löpträna ihop. Hon läste ju på läkarlinjen och vid något tillfälle var vi samt några kamrater och dansade i Villa Medici en kväll.


Två andra personer jag ofta kopplade av tillsammans med var Thomas Holm och Mats Larsson. De bodde i rum 362 resp. 407. Thomas hade just börjat studera sitt tredje läsår vid Väg- och vattenbyggnad på Chalmers medan Mats läste på läkarlinjen. Mina första två år på Viktor Rydberg umgicks vi flitigt och ofta. Ibland kopplade vi bara av och spelade lite pingis i källaren.


Den 14 oktober var jag och handlade lite målarverktyg varefter jag tog ett “våldsamt” eller rent av ett drastiskt beslut. Jag hade kommit till insikt att jag behövde mer tid för att studera, om jag skulle hinna bli klar med kurserna till tentamensveckan i början av november. Efter att jag börjat på Chalmers hade man anordnat många olika aktiviteter, vilket gjorde, att jag nu insåg att tiden för att studera fram till mina tentamina började bli mycket kort och min ambition var att jag skulle klara kurserna, inte att jag skulle få göra om mina tentamina. Tiden fram till tentamen var nu två veckor och jag fattade nu beslutet att inte längre gå på föreläsningar och övningar, utan enbart fokusera på mina kommande tentamina. Jag ska tillägga att någon i vår studieklass hade erbjudit oss att köpa föreläsningsoch övningsanteckningar vilket jag gjorde de två första åren. Det underlättade för mig att identifiera vad föreläsaren fokuserade på, i den mycket omfattande litteraturen som ofta bestod av 3–4 böcker i varje kurs, då vi alltid läste tre kurser parallellt under en period.


Att studera Teknisk fysik vid Chalmers skulle visa sig vara mycket tuffare än vad många av oss innan kunde tro, men det var samtidigt ett antal mycket stimulerande och intressanta år. Utbildningen var 4-årig och höll ett mycket högt tempo. Ett läsår var indelat i fyra perioder så att en period motsvarade sju veckors studier som sedan avslutades med en tentamensvecka. Vi läste alltid tre nya kurser parallellt under varje period som innehöll föreläsningar, övningar och laborationer på vardagarna samt egna studier.


Jag läste alltså tre kurser parallellt som alla nu skulle tenteras i månadsskiftet oktober - november. Direkt efter tentamensveckan började vi tre nya kurser, så tiden var knapp, men jag var fokuserad på att klara av mina tentamina.


De kommande två veckorna satt jag i mitt rum och studerade intensivt för att hinna läsa igenom kurserna, förstå dem och även för att få genomföra övningarna som oftast var beräkningar. Vädret ute var kyligt och dimmigt, lite typiskt Göteborgsväder, så det var ingen stor uppoffring. Jag gick upp tidigt om morgonen och åt frukost, satte mig därefter och läste från tidig morgon till sent om kvällen. Ofta slog jag på stereon för att spela mina favoritskivor i bakgrunden. Det var en intensiv period.


Kvällen 15 oktober bjöd Margaretha in mig till sitt rum, för att bjuda mig på glass, innan vi tillsammans gick till Stora teatern för att se Amorina. Därefter var vi på White Corner och drack ett par öl och pratade. En persiska - bjöd dagen därpå in mig till sitt rum. Parveen bodde i våningen över min egen. Hon hade fantastiska persiska mattor utlagda över hela golvet minns jag.


Samma eftermiddag - lördag den 16 oktober hade vi även lördagskaffe med punch och kaka. Det var något vi arrangerade varje lördag under terminstid, där två-tre personer på studenthemmet fick sköta om det och det roterade vecka för vecka bland de boende, så att alla intresserade hade det minst en gång under läsåret.


Jag träffade då även Rickard Bogvad från Halmstad som hade rummet över mitt eget. Vi talade om matematik. Rickard och jag diskuterade därefter ofta många spännande teorier inom matematikens område. Det var djup matematik – om talteorier och abstrakt algebra. Rickard var 19 år och hade börjat läsa matematik på doktorandnivå vid matematiska institutionen, som även Chalmers var ansvariga för.


Våra diskussioner som vi ofta avslutade sent om kvällarna, när andra redan gått och lagt sig, medan Rickard och jag vanligen båda studerade en bra stund efter midnatt. Vi diskuterade analytiska funktioner, algebra, differentialekvationer och högre differentialkalkyl, även topologier, Galoisteori och även diverse böcker av bland andra van der Werden varav flera var doktorandstudier.


Våra intressanta diskussioner ledde till att jag lite senare under hösten och vintern även läste en bok av Bell om Matematikens män. Den beskrev hur olika matematikers livssituation varit och de matematiska arbeten som de utfört. Matematikerna som beskrevs i boken omfattade flera seklers tid.


Helgen därefter fick jag besök av Karin Itzel från Stockholm. Vi såg teatern Happy Days av Samuel Beckett på Studion tillsammans innan hon återvände hem till Stockholm för att fortsätta sina studier vid Handelshögskolan.


I slutet av oktober tenterade jag så Matematisk Analys, del A där Eric Larsson var vår föreläsare.


Ett par dagar senare var det tentamen i Linjär algebra där Juliusz Brzezinski varit föreläsare och kursansvarig. I slutet av veckan gick jag så upp och tenterade även Mekanisk konstruktionslära.


Jag noterade själv – “Puuh! Äntligen klar med mina obligatoriska tentamina. Ska bli kul att få se om jag klarade den linjära algebran. Jag ska även försöka läsa in Matematisk statistik till nästa lördag”.


Senare under kvällen gick jag på bio med Margaretha von Renteln.


Karin ringde och vi diskuterade vår relation som jag ville hålla öppen utan några bindande löften. Karin hade ju nyligen börjat studera vid Handelshögskolan i Stockholm och jag själv vid Chalmers. Det betydde att vi båda två, var och en på sitt håll, hade ett mycket stort åtagande om vi skulle lyckas klara av våra utbildningar på fyra år. Det var således ett mycket stort och svårt åtagande att dessutom klara av att hålla ihop en relation med det stora avståndet under dessa år. Karin och jag hade en mycket god relation under den tid vi var tillsammans. Jag uppskattade verkligen alla de gånger jag besökte henne i Stockholm eller då hon besökte mig.


Åren jag hade studerat på gymnasiet och ringt hem kostade ett telefonsamtal 1 kr per period och en period var 6 min mellan Norrköping och Gusum. Så ett en-timmes samtal kostade 10 kr (i den tidens penningvärde). När jag nu ringde hem från Göteborg var en period 1 min vilket gjorde att en-timmes samtalet kostade 60 kr.


Följande helgen skrev jag tentamina i Matematisk statistik men konstaterade efter skrivningen att jag förmodligen måste tentera om den. Kursen var egentligen inte så svår men det var många olika samband att hålla ordning på - för att alla ”sannolikheter” skulle falla rätt ut. De tidigare tre tentamina hade jag dock klarat av.


Senare den kvällen hade vi en ”hotellfest” på Viktor Rydberg. Då var alla i huset med och om-arrangerade vår mat- och TV-sal till ett stort fest-rum. Varmrätt, efterrätt och allehanda dricka var beställda i mängd så att det mer än väl skulle räcka till oss alla. Vi fick alla sånghäften med många olika sånger så att vem som helst, när som helst, kunde stämma upp i en allsång varpå alla hjälpte till så mycket som möjligt. Då kunde det låta på följande sätt – när alla sjöng med i Härjarvisan för fulla halsar till Gärdebylåten :


Ja, nu skall vi ut och härja,


supa och slåss och svärja,


bränna röda stugor, slå små barn


och säga fula ord.


Med blod skall vi stäppen färga.


Nu, änteligen, lär ja'


kunna dra nån verklig nytta


av min Hermodskurs i mord!


ram tam ta-ta-ra ram tam, ram tam ta-ta-ra ram tam…osv


Vi åt och sjöng gladeligen alla tillsammans ett par timmar, varefter dansen så sakta sedan drog i gång i samma utrymme, men även hotellreceptionen kom då oftast till användning. Jag själv noterade i min almanacka - “jag dansade minst hundra danser under kvällen och natten. Puh – men vad kul vi haft!”


Vi hade de här festerna tre-fyra gånger om året, oftast direkt efter att en tentamensperiod var avslutad eller vid Lucia, under de år jag bodde på Viktor Rydberg. Det var fantastiskt roliga och trevliga fester!


Dagen därpå reste jag hem till Gusum för att få koppla av och träffa mina ”gamla” kompisar Ronny och Lena Johansson, Uffe Adolfsson, mina föräldrar och syskon. Innan jag sedan mot slutet av veckan återvände till Göteborg för att börja läsa den andra perioden.


Det är svårt att beskriva de kurser vi nu studerade vid Chalmers då det kräver ganska djup kompetens för att förstå. I gymnasiets matematik får man t ex lära sig vad en funktion är, dess derivata och integral samt vad komplexa tal är. Redan i kursen Linjär algebra utvidgas några av de begreppen påtagligt och man lär sig mängder med nya begrepp om determinanter, matriser, dess multiplikationer och inversioner samt hur de transformeras och deras egenvärden osv. Snabbt kommer man in i helt nya världar med rang, kovarianta och kontravarianta tensorer, euklidiska vektorrum och orto-normerade baser och kroklinjiga koordinatsystem.


Så fortsatte kurserna på Chalmers -i kurs efter kurs. Allt det här kan inte beskrivas, utan jag fokuserar här mer på det dagliga eller vardagliga, vilket jag hoppas varje läsare förstår.


I slutet av november tenterade vi Fysikalisk mätteknik, som var en lite kortare kurs, där det gällde att läsa in kursinnehållet. Den tentamen gick bra.


Andra perioden läste jag en fin och intressant kurs i Numerisk Analys som förelästes av Magnus Bondesson. Lektionerna var i en äldre del av Chalmers, mitt emot entrén in till Chalmers, i ett hus vid Landalagatan. I lokalerna fanns många ”lite äldre” Olivetti tangentbord och terminaler som användes för att vi skulle lära oss programmeringsteknik. Den första delen - A-kursen, var att lära sig programmera i ALGOL. Lite längre fram, det andra året, hade vi även en kurs för att lära oss programmera i Fortran. Vi gjorde våra programmeringsuppgifter på en stordator till vilka Olivettiterminalerna var inkopplade och jobbade då två och två med inlämningsuppgifter under flera veckor. Det var ett par beräkningsuppgifter – en lite lättare och sedan en betydligt svårare.


I början av december läste jag klart en bok om Niels Henrik Abel som grep mig djupt. Det var en biografi skriven av Øystein Øre och handlade om en i Sverige (idag Norge) i stort sett bortglömd matematiker som dog vid 29 års ålder.


Man hade redan i mitten av 1500-talet visat att en allmän fjärdegradsekvation gick att lösa (av Ferrari). Abel ägnade mycket tid åt att försöka bevisa att en algebraisk ekvation av femte graden och högre ordning - inte kunde lösas med vanliga algebraiska rot-utdragningar. Det var ett problem som förbryllat många tidigare generationer matematiker men som man inte dessförinnan hade kunnat bevisa – vilket Abel gjorde.


Ibland sent om kvällarna eller rent av om natten satt jag och Rickard Bogvad, som var från Halmstad, och diskuterade matematik som vi båda hade stor kärlek till. Han var den ende jag talade djup matematik med och där jag kände att han hyste ett lika stort intresse som jag själv till ämnet under denna tidsperiod.


Någon av helgerna under hösten hade jag varit på Göteborgs stadsteater, närmare bestämt på Studion och sett - Tribadernas natt som var skriven av P-O Enqvist. Det var ett av de första teaterbesöken jag gjorde i Göteborg, kanske det första. Pjäsen handlade om August Strindberg och Siri von Essens relation. Strindbergs skrifter var jag redan hyfsat insatt i. Jag minns att Dan Sjögren spelade Strindberg och Birgitta Palme – Siri von Essen samt att ytterligare ett par andra skådespelare deltog. De gjorde mycket bra ifrån sig så föreställningen var riktigt omtumlande, gripande och utmärkt bra spelad.


Ofta promenerade jag Viktor Rydbergsgatan ned mot Götaplatsen. Vid ett tillfälle när jag kom promenerandes ned mot S-kurvan, körde tre bilar ut från familjen Broströms hus, varför jag fick stanna vid utfarten från huset och vänta en stund på de sörjande. Det var Dan-Axel Broström som avlidit, strax innan julen 1976. Huset var ju väl omgärdat av höga murar så normalt kunde man inte se in från gatan.


Innan vi gick på jullov hade vi en härlig Luciafest på Viktor Rydberg där alla åt mat på kvällen och vi dansade natten lång - ända fram till morgonkvisten när vårt Luciatåg drog fram i korridorerna på Viktor Rydberg.


Efter några timmars sömn reste jag därefter hem till Gusum för att få lite ledig tid kring jul med min familj och för att träffa mina vänner.


Strax före årsskiftet återvände jag till Göteborg. Funderade en del och tog åter igen “våldsamma beslut som länge varit under bearbetning”. Vad det var för beslut minns jag inte idag.


På nyårsnatten promenerade vi upp på berget bakom Rotarys studenthem och drack champagne tillsammans med några andra glada nyårsfirare och konstaterade att höstterminen nu var till ända.


I mitten av januari tenterade jag Matematik del B, som handlade om Flerdimensionell analys, men klarade inte riktigt kravet för godkänt utan måste tentera om den. Dagen efter tog jag ett definitivt beslut att jag skulle börja delta på övningarna vid Chalmers igen efter tentamensperioden. Jag insåg att jag hade läst in all teori den andra perioden men att jag inte hade övat tillräckligt och därför missade tentamen. Ett par dagar senare tenterade jag Ellära och kunde konstatera att jag återigen räknat för lite. Till helgen skulle jag tentera Mekanik och Termodynamik del A men beslutade mig för att inte gå upp på tentamen av ovanstående skäl.


Summa summarum klarade jag inte någon tentamen efter jul - och nyårshelgen i period II.


Jag beslutar mig därför att avsluta tentamensperioden genom att helt enkelt koppla av med biofilmen - “En clowns ansikte” som var gjord efter Heinrich Bölls roman. Det var en djup och fin filmatisering med tanke på min egen stämning efter en hopplös tentamensvecka.


Lyckligtvis ringde Karin Itzel och även min bror Göran ett par dagar senare och muntrade upp mig ordentligt.


En följd av mina tidigare beslut blev att jag även behövde lite avkoppling från studierna ibland. Flera av mina bekanta på Viktor Rydberg såg till att jag kopplade av emellanåt. Ofta hände det att jag sent en kväll eller rent av på natten, gick en lång promenad i mörkret för att få koppla av de långa läsdagarna. Då började jag ofta att fundera och dikta i mitt huvud för att helt enkelt kunna varva ned de intensiva studierna. När jag senare kom till studentrummet skrev jag ned vad som dykt upp i mitt huvud. Den här mörka, regniga och dimmiga hösten och vintern var det en hel del verser som trängde sig på. När jag nedtecknat en dikt kunde den se ut som följer:


Blötblanka trottoarer


I mörkret


jag går på stänkvåta trottoarer


blöta av regn


stänkvåta


blöta


regn


I dimma


i dimma av regn


på trottoaren går jag fram


i kläder våta av dimmigt regn


där möter jag tomheten


Livet i gestalt


Under svag belysning


tröttad av dimma och regn


möter jag tröttheten


tomheten i gestalt


tåren av tomhet


mina kläder är så blöta


vill jag hem


genom mörkret


till värme


genom mörkret


hem


Går jag genom tystnadens port


tröttheten i gestalt


stjärnornas ständiga gnistrande


över mitt Hem.


Anledningen till att jag nu började dikta var antagligen att jag redan under gymnasietiden hade uppmuntrats en hel del av min fina historielärarinna - Inga-Britta Eriksson att börja läsa dikter. Hon föreslog att jag skulle läsa Verner von Heidenstam, Erik Axel Karlfeldt, Bo Bergman, Pär Lagerkvist och ytterligare några flera diktare.


Det var inte lätt att finna överbliven tid för att läsa dikter, även om jag ibland gjorde det. Studietakten var så uppskruvad och jag läste även en hel del annat vid sidan om studierna. Ibland lade jag böckerna åt sidan varvid det blev lättare att finna lite tid över för att själv hinna skriva egen dikt.


Den här hösten och vintern var jag ganska kreativ och tyckte om att omvandla min ibland ganska tunga verklighet, som studierna ofta innebar och även kändes som, till en mer kreativ tid vilket det innebar att skriva en egen dikt.


Många gånger, när jag själv stannade upp och funderade, längtade jag ofta bort till någon jag höll mycket av. Ett exempel på det är dikten Vattenspegeln.


Vattenspegeln


Böjd över vattenspegeln


betraktar jag


flickan


med de vackraste ögonen


blomman


stunden gav mig


I kristallklar källa


ser jag


bilden av min fantasi


skapad


verklig


min


och vinden


låter mig känna


hennes doft


kroppens


kyssens


kärlekens.


Den heta ömhetens doft


Jasmin!


Utslagen


blommande


ser jag bilden


i källans klara mörker


ser jag nu bilden


den bild - Du gav mig.


Någon gång ibland handlade dikten om de omfattande studierna och hur en stark och enveten fördjupning i ämnet till slut kunde få en själv att förstå även det som var mycket komplext och svårförståeligt:


Det gröna bladet


Jag blickar ut över vidderna


över kunskapens fält


min blick är inte örnens


jag äger icke dess bärande vingar


Ibland når jag upp till en höjd


där blir min blick skarpare,


ljuset kontrastrikare


och mitt öga klarare


då - får jag örnens skärpa.


Fler dikter finns i bokens bilaga 1.


Hösten och vintern 1976/77 var det ofta mycket dimmigt i Göteborg – mer det här läsåret än under något annat år som jag senare upplevt i Göteborgstrakten. Vid klart väder såg jag Johannebergs-kyrkan på andra sidan Viktor Rydbergsgatan. Det var ca hundra meter från mitt rum till kyrkporten. Ofta, ofta var det dimmigt och då kunde jag inte alls se kyrkan på det korta avståndet. Dimman kunde ibland ligga där flera dagar.


När vädret äntligen åter blivit fint gick jag vanligen ut en stund sent om kvällarna för att koppla av innan jag återvände för att sova. Jag gick ofta upp på berget strax bakom Rotary och satte mig ned och funderad, tittade på det vackra Göteborg lite från ovan.


Långt inne i hamnen kunde jag se att där arbetade man för fullt och byggde ett stort fartyg. Det var betydlig högre och större än husen runt omkring i hamnområdet. Fartyget var högt som ett tolvvåningshus och magnifikt i storlek. Det var upplyst och man såg allt i dess nära omgivning som föreföll att vara litet. Fartygsbyggena pågick ofta i närheten av frihamnen, förmodligen var det på Götaverken och Eriksberg det byggdes. Det stora fartyget var i 350.000 - 400.000 tons klassen. Det byggdes fartyg även vid Lindholmen. Den här tiden hade jag ännu inte varit på Hisingssidan så jag lade inte så stor vikt vid det.


Under mitt första år jag bodde på Hotell Viktor Rydberg talade jag ofta med en indier som egentligen var uppväxt och kom från Mauritius, strax öster om Madagaskar i Indiska Oceanen, där även de sista drontfåglarna funnits. Hans familj hade en stark indisk bakgrund. Han visade mig hur man lagade riktigt god indisk gryta med alla fantastiska smaker och starka ingredienser. Vi träffades då och då och han hade alltid några intressanta saker vi diskuterade.


En annan kontakt jag hade, mitt första studieår, var en läkare som kommit till Sverige från Chile efter att juntan tagit makten där. Han bodde också på Viktor Rydberg för att studera och även förbättra sin egen svenska för att kunna arbeta som läkare. Han flyttade sedan ut från vårt studentboende när han blivit klar och därefter kunde börja arbeta här i landet.


En olycka med ett linjeflygplan inträffade norr om Bromma den 15 januari 1977. Hans Alsér var en av de som var ombord och han var nyutnämnd förbundskapten för bordtennislandslaget när olyckan inträffade. Samtliga ombord förolyckades. Haveriet konstaterades snart orsakad av att planet drabbats av nedisning av stabilisatorn - fick vi något senare veta.


Veckan efter installerades Jimmy Carter som president i USA.


Redan under min gymnasietid hade jag mottagit fina stipendier så att jag åtskilliga gånger hade kunnat gå och se både pjäser på Stadsteatern i Norrköping och även för att lyssna till Norrköpings fina symfoniorkester.


Det var något jag uppskattade och även fortsatte med ganska omgående efter att jag flyttat till Göteborg - att besöka både stadsteatern vid Götaplatsen och för att lyssna till Göteborgs symfoniorkester i konserthuset.


En lördag i början av februari var vi några - jag, Thomas Holm, Mats Larsson, Dagmar Gildebrand och ett par till - som beslutat oss för att gå till stadsteatern och se Hamlet. Vi hade ett par-tre gånger under hösten tillsammans varit och sett teater, vilket jag uppskattade mycket.


När jag och mina kamrater väl kommit fram till teatern blev Thomas Holm överfallen av “en raggare”. Vi övriga skyndade snabbt till Thomas hjälp, men bråket fortsatte så vi tog oss in i teaterfoajén. Där inne kunde vi konstatera att Thomas hade fått ett blått öga medan Mats Larsson fått en kraftig spark i underlivet. Polis tillkallades omgående och vi blev ombedda var och en att berätta vad som hänt. “Raggaren” var av naturliga skäl som bortblåst. Den kvällen blev det tyvärr ingen Hamlet-föreställning för vår del.


Lite längre fram, i slutet av mars, blev vi sedan var och en kallad till förhör hos polisen om vad som hade hänt utanför teatern. När det förhöret var avklarat gick jag sedan åter till teatern för att nu få se Hamlet-föreställningen.


Helgen därefter kom min far till Göteborg för att vi skulle gå på båtmässa. Så vi gjorde sällskap.


Dagen efter levererades en ny Revox A77 till mig, som min bror Göran beställt till ett mycket förmånligt pris, genom en kontakt jag hade på Viktor Rydberg. Jag ombesörjde så att min far kunde transportera hem den till min bror i Valdemarsvik i samband med att han besökte mig.


I mitten av februari noterade jag själv att studierna “är ett tungt lass att skjuta framför sig själv”. Jag mindes tillbaka på gymnasietiden och konstaterade att jag även då, lite då och då, tvivlade på mig själv – ”Orkar jag eller orkar jag inte”, tänkte jag ibland.


Senare samma kväll ringde min mor Alva och berättade att min bror hade opererat sig för blindtarmsinflammation. Jag konstaterade direkt att det finns de som har det värre än jag själv, samtidigt som min mor lyckades muntra upp mig.


Ett par dagar senare ringde Göran för att berätta att han nu hade kommit hem och mådde bättre. Min bror hade föregående höst börjat att arbeta vid Gusums Bruks laboratorium i Gräsdalen, där även jag tidigare arbetat.


Ytterligare ett par dagar senare ringde även min morbror Matts för att få tala med mig. Det uppskattade jag.


De här vintrarna åkte ofta Ingemar Stenmark storslalom eller slalom i någon Alpby. Det var fin avkoppling, för oss som pluggade mycket, att kunna gå ifrån studierna en stund - ut till TV-rummet för att se när Stenmark och Stig Strand skulle åka slalom utför i någon tävling.


Väl i TV-rummet insåg man att alla andra på studenthemmet redan hunnit samlas för att se första åket i tävlingen. Oftast vann Ingemar tävlingen och sa strax efter i intervjun med Sven ”Plex” Pettersson några meningar så att alla, en stund senare, nöjda kunde gå tillbaka till sina rum och studera vidare. Det var nästan alltid en positiv avkoppling de dagar Stenmark tävlade.


Under mina gymnasieår hade jag prenumererat på tidningen National Geographic. De hade ofta många fina, intressanta artiklar på engelska att läsa. I november-utgåvan 1976 fanns en artikel ”What´s Happening to Our Climate?, skriven av Samuel W. Matthews. Den var intressant och var 45 sidor lång.


Där nämnde man att tre faktorer dominerat vädret i norra Europa (och världen i stort) samt att jordens klimatförändringar klart kan noteras. Den stora frågan var - Om världen i stort kyls ned och vi ställs inför ett kyligare klimat eller om vi värmer upp jordens atmosfär med våra industrier, fordon och med våra förändringar av naturen? Vad händer då med klimatet?


Dr J. Murray Mitchell, Jr. vid National Oceanic and Atmospheric Administration (NOAA) berättade - ”att från 1940 har jordens medeltemperatur kontinuerligt men oregelbundet sjunkit något men vintertemperaturen 1973-75 i östra USA, Sovjetunionen och Europa var den varmaste på flera decennier”. Även de sista hundra åren hade varit de varmaste på närmare 4000 år, ansåg man.


Dr Wallace S. Broecker från Columbia University fortsätter: - ”Det är möjligt att vi är i början av en lång period med snabb uppvärmning. Då kan temperaturen dramatiskt börja stiga, så att vi bortanför år 2000 har en medeltemperatur som är högre än vi haft de senaste 1000 åren. Högre nivåer av koldioxid i jordens atmosfär tenderar att värma upp vår planet genom den så kallade – ”greenhouse effect” och fortsätter :


- ”År 2000 säger experterna att koldioxidnivån kan ha stigit tillräckligt för att orsaka en uppvärmning av medeltemperaturen med 0.6°C i världen”.


Man konstaterar även att jorden i historisk tid kylts ned och värmts upp många gånger tidigare. Så frågan var – vad kommer att hända längre fram i tiden? Har en återgång börjat mot ett kallare klimat? Är vi nu i en tidcykels ände?


Dr Murray Mitchell svarade . “Sätt vilka två klimatologer tillsammans som helst, så startar de genast en diskussions-fight”.


FN´s första miljö-konferens hade ju anordnats i Stockholm under två veckor i juni 1972 och man rekommenderade att FN skulle utse 5 juni till att bli ”World Environment Day”, dvs Världsmiljödagen.


I mitten av mars hade jag tentamensperiod igen. Nu var det Matematik del C som gick bra och jag blev godkänd.


Jag hoppade över tentamen i Mekanik och Termodynamik del B, som placerats mitt i veckan, när jag enbart hunnit läsa ett eller två kapitel i kompendiet. Jag fokuserade i stället på Matematisk statistik som Lennart Råde föreläst och som jag tidigare enbart läst lite sporadiskt. Efter att jag skrivit tentamen kunde jag konstatera att den hade gått bra.


Vanligen belönade jag mig själv varje fredag em, till min fika, genom att gå och köpa en liten äpplekaka i bageriet strax utanför Viktor Rydberg. Den här lördagen, i slutet av tentamensveckan, bjöd även Thomas, Mats och Lena – mig, mycket vänligt på middag och kaffe.


Lite senare under lördagskvällen gick jag, Rigmor och Dagmar Gildebrand på disco.


I slutet av mars, när vi inlett vår fjärde läsperiod, kopplade jag av genom att läsa Balzacs bok - Eugénie Grandet. Dagen därefter var jag på en jazz-pub och lyssnade på musik. Senare den kvällen diskuterade jag och Rickard Bogvad matematik.


Efter helgen reste jag åter hem till Gusum. Där väntade några fina födelsedagspresenter - böcker. Det var Hermann Hesse – Vandring, som jag fick av min tidigare lärarinna Inga-Britta Eriksson och hon sände mig även en andra bok – Glaspärlespelet av samma författare som hon uppmanade mig att läsa. Min syster Kerstin gav mig Anne Franks dagbok.


Jag var även i Norrköping, där jag träffade två tidigare kamrater från tekniska gymnasiet - Anders ”Jonte” Johansson och Viktor Kaldma som snart skulle gå ut som färdiga ingenjörer. De frågade mig bl a om hur det var att studera på Chalmers i Göteborg.


Jag och Ulf Adolfsson besökte även Ronny och Lena Johansson i deras nybyggda hus på Ringvägen 26 i Gusum.


Långfredagen fyllde jag 24 år som även uppmärksammades av min familj. Dagen därpå, den 9 april, förlovade sig min bror Göran - som nu blivit 20 år - med Marie Andersson som var uppväxt i Valdemarsvik. De hade träffats ett drygt år tidigare och bodde nu på nedre våningen i ett hus vid Parkgatan i Valdemarsvik.


Strax efter förlovningen blev Göran inkallad för att göra sin militärtjänst vid I4 strax utanför Linköping.


Senare samma kväll, som min bror hade förlovat sig, spelade jag tennis mot Ulf Adolfsson i Gusums gymnastiksal. Hur det gick har jag förträngt.


Innan jag reste tillbaka till Göteborg, hälsade jag på min moster Märta och morbror Matts i Norrköping. De uppvaktade mig med present som de alltid gjort på min födelsedag.


Tillbaka i Göteborg, gick jag upp och tenterade Matematik del B återigen och kunde efteråt konstatera att det hade gått bra denna gång. Ett par dagar senare gjorde jag även om Ellära del A, men klarade inte den.


I slutet av april, satt Margaretha von Renteln och jag på hennes rum, när hon var vänlig att bjuda mig på en fika. Där dök en tanke upp i mitt huvud medan vi satt och talade och den slog snabbt rot i mig själv. Tanken var att jag borde ge mig ut och resa i Europa under sommaren för att få se mycket av det jag ännu inte sett i verkligheten. Jag hade tidigare bara haft möjlighet att besöka Norge, förutom Sverige.


Några år tidigare hade vissa studenter börjat resa med interrail-tåg ut i Europa, det var både enkelt och billigt. Det var inget som intresserade mig. I stället började min egen tanke att gro, att jag skulle ge mig ut och lifta igen, som jag hade gjort två år tidigare. Jag hade ju liftat runt i södra Sverige när sommaren varit så underbart fin och allt hade fungerat så bra. Jag hade även träffat många fina vänner. Jag erfor nu att jag behövde en rejäl omväxling efter det långa och mycket intensiva studieåret vid Chalmers.


Jag tror inte jag nämnde det här för Margaretha men det var hon som triggade gnistan och tände tanken som sedan gjorde sitt intåg. Jag blev tämligen omgående klar över att det var dags att göra något som gav mig själv stor omväxling den här sommaren, inför den kommande hösten. Det skulle nu bli att lifta genom Europa under sommaren 1977.


Då skulle jag även kunna läsa och fokusera på min sista läsperiod, samtidigt som jag kände att jag hade ett mål som skulle ge mig omväxling från studierna. Det hade varit ett långt och mycket intensivt studieår.


Vi hade ett stort och fantastiskt valborgsmässofirande på Viktor Rydberg. Jag hade nu Lena som min bordsdam det här året. Hon studerade till sjuksköterska vilket även flera andra flickor på vårt studentboende gjorde.


De mycket långa och intensiva studierna gjorde att jag ibland om nätterna upplevde en del magnifika men ganska underliga drömmar. De handlade ofta om att jag löste diverse vetenskapliga problem. Min tandläkare noterade att jag hade börjat nöta och gnissla tänder om nätterna. Han ordnade så att jag fick prova ut en bettskena för att ha när jag sov.


Efter ett läsår med långa studiedagar, bestämde jag mig nu även för att återuppta min fysiska träning. Det var cirka en månad innan jag skulle ge mig ut och lifta i Europa. Under alla månader med studier hade jag nu under våren märkt att min kondition, under det första studieåret, sakta började bli allt uslare. Jag kände att jag måste börja träna upp konditionen genom att motionera om jag skulle ut och lifta.


Sagt och gjort. Först sprang jag ca 1 km under ett par veckor, varefter jag ökade sträckan till 2 km och sedan även sprang 2.5 km ett par gånger innan jag gav mig ut på min resa i Europa. Lyckligtvis blev konditionen snabbt bättre när jag väl börjat att springa.


Under terminerna fanns alla möjligheter att träna på Fysiken – Chalmers träningscenter. De hade stora gemensamma träningspass för oss studenter, oftast var det sent på eftermiddagen eller om kvällarna. Jag föredrog själv oftast att träna ute, i det fria på egen hand, såsom jag tidigare hade tränat hemma i Gusum när jag spelat bordtennis för Gusums A-lag. Det var ju strax innan jag hade börjat studera på gymnasiet.


Längre fram, efter sommarens aktiviteter, återupptog jag sedan mitt löpande. Då sprang jag direkt från mitt studentrum nedför kyrkbacken till Gibraltargatan, över till Chalmersområdet, ned till ett av träningsspåren som var ca 1 km långt och sedan åter tillbaka till studenthemmet, Det var en sträcka på drygt 3 km. Sträckan blev med tiden sakta lite längre för mig, särskilt när konditionen blivit bättre och det kunde snart även bli en 6-7 km träningstur, speciellt när jag behövde lite mer avkoppling från studierna. Under sommarhalvåret var det bara en skön tur att ta. Under vinterhalvåret kunde det ibland vara halt och då fick man vara på sin vakt.


Fördelen för mig själv var att jag kunde träna på mina egna tider och oftast helt på egen hand. Det var riktigt skönt att, efter fyra timmar med stillasittande studier, kunna värma upp lite, ge sig ut och springa en halvtimme, stretcha en stund och sedan duscha. Det gav mig ny energi, så att jag orkade med ytterligare några timmars studier, direkt efter löprundan.


En vecka efter valborg ringde Pia Arnskow till mig, en lördag. Pia var alltid vänlig och bra att tala med. Vi hade alltid haft lätt att komma överens men jag var nu djupt inne i mina studier och mycket fokuserad på att jag skulle klara av dem.


Ett par dagar senare ringde även Karin Itzel till mig och undrade om vi inte kunde träffas i slutet av månaden. Hon hade sökt en sommarplats i Göteborg och var inbjuden till en anställningsintervju.


Den 24 maj ringde Karin mig och meddelade att hon beslutat sig för att resa hem samma dag som hon skulle resa till Göteborg – fredagen den 27 maj. Jag skulle tentera Matematisk Fysik den dagen vilket kan ha påverkat hennes beslut. Det var en av de sista gångerna jag hörde av Karin.


Lite senare vet jag att hon tackade ja till en annan arbetsplats, nämligen på Ingvar Kamprads IKEA i Älmhult och platsen i Göteborg lades därför till handlingarna. Karin flyttade, efter att hon avslutat sina studier vid Handelshögskolan i Stockholm, sommaren 1979 till Älmhult.


I början av maj skickade min far en cykel till mig i Göteborg, han hade gjort i ordning, som ett tack för hjälpen det föregående året, när jag arbetat och hjälpt honom en del i firman och troligen även för att jag skjutsat honom till sjukhuset när han fallit ned från taket en tidigare höst. Det var en välkommen present som jag därefter ofta använde i olika sammanhang.


Lördagen den 14 maj var det fint väder och jag cyklade tillsammans med några kompisar från Viktor Rydberg hela vägen ut till Långedrag. Där fikade vi tillsammans innan vi några timmar senare återvände till studenthemmet.


Det var praktiskt att ha en cykel i centrala Göteborg i stället för att gå eller åka buss. Jag ska tillägga att det var en bra present jag fick av min far.


Vår sista tentamensperiod i slutet av maj, började med en tentamen i Matematik del D. Jag slet med tentamen de fyra timmarna och var ”helskärpt” alla timmar. Endast en annan tanke for genom mitt huvud de här timmarna - när jag blev imponerad av tentamensövervakaren i samband med att jag kort betraktat honom. Tanken var – Tänk om han skulle erbjuda mig jobb efter tentan!


Det var en märklig tanke, det kunde jag lätt konstatera efteråt.


Efter tentamen lagade Rigmor Gildebrand och jag en god middag som vi sedan åt ute i Viktor Rydbergs vackra trädgård. Senare, den kvällen, gick vi till Liseberg och roade oss.


Torsdag den 26 maj var jag på Ullevi och såg fotbollslandskampen Sverige - Norge, som slutade 1-0.


Dagen efter skrev jag sedan Matematisk Fysik, del A under förmiddagen, men tyvärr blev den ej godkänd. Matematik del D var dock godkänd.


Jag reste sedan omgående hem till Gusum för att fira Mors dag och träffa min familj under Pingsthelgen. Det här var också tiden då mina gamla klasskamrater från Teknis (eller Ebersteinska gymnasiet) i Norrköping skulle gå Rännstensmarsch genom Norrköping iförda frack, studentmössa och vita handskar – några kanske använde en hög hatt när de marscherade i en enda lång rad genom staden.


Jag tänkte på dem, mina tidigare goda kamrater, vilka nu blivit färdiga ingenjörer och det äventyr som låg och väntade på dem framledes.


Jag återvände därefter till Göteborg den 31 maj för att morgonen därpå, ge mig ut och lifta i Europa.


Jag kan nog säga att mitten av 70-talet var en förhållandevis ganska vänlig tid där en bra betald VD, för ett stort svenskt bolag, tjänade ca 8 gånger en vanlig tjänstemans lön, så samhället var relativt vänligt och vanliga personer hade inga stora egna omfattande ambitioner. Säkerligen lite annorlunda mot dagens svenska samhälle.


Innan jag gav mig ut för att lifta i Europa hade jag sprungit en del för att förbättra min då starkt begränsade kondition. Jag hade även varit till bokhandeln för att försöka finna en bok som kortfattat och enkelt beskrev intressanta resmål och var man kunde finna lämpliga övernattningslokaler i de olika europeiska ländernas städer. Efter en del letande fann jag en bok som enkelt och översiktligt beskrev detta. Den var skriven av Ken Walsh – “Hitch-hiker’s guide to Europe”, var lätt och beskrev kortfattat olika länder. Jag köpte boken och tog den med på resan. Jag lade också ned en anteckningsbok i vilken jag ämnade skriva ned och dokumentera delar av resan. Eftersom jag redan tidigare hade liftat en hel del, räknade jag med att jag visste det mesta, som jag kunde tänkas behöva veta - angående just den delen. Innan jag gav mig ut för att lifta kände jag även till att jag behövde vara uppmärksam på vissa situationer men annars gällde det att utnyttja den support andra personer bistod med.


I mitt studentrum på Viktor Rydberg packade jag min ryggsäck med allt det jag kunde tänkas behöva under resan. Jag stoppade ned systemkameran, ett extra objektiv och diafilm, fem rullar. Jag plockade fram mitt pass, pengar och resecheckar, några olika mediciner, en sovsäck, ett liggunderlag och mitt lilla tält även om jag planerade att oftast sova på vandrarhem i Europa, men man kunde ju aldrig vara säker på det.


Jag sov gott den natten men drömmer oroligt att jag kommer att vara sjuk på morgonen. När jag vaknar tidigt om morgonen kan jag konstatera att - jag är frisk, äter min frukost och beger mig sedan vandrande av ned mot Södra vägen - på ryggen bärandes en stor ryggsäck, ett tält och en sovsäck i tidig morgonstund för att starta min utlandsresa - att lifta genom Europa.


I två timmar står jag sedan på Södra vägen och liftar innan en bilist till slut lyckligtvis stannar och låter mig åka med. Under första dagen får jag totalt åtta liftar innan jag slutligen kommer fram till Köpenhamn. Den sista liften var raka motsatsen till dagens första lift – då redan den första bilen, som kördes av en veterinär, stannade direkt. Han var vänlig nog att även köra mig till ett vandrarhem i Köpenhamn.


Fortsättningen på min liftarsemester finns skriven i bokens bilaga 2.


När jag 43 dygn senare återvände hem från Frederikshavn till Göteborg den 14 juli hade det blåst kraftigt ett par dagar innan. Det fick till följd att vågorna på Kattegatt gick i höga dyningar. Jag var ganska van vid kraftiga vågor men de flesta på fartyget var inte det. Jag gick och satte mig nära tyngdpunkten i mitten av båten, där rörelserna från fartyget var minst men så tänkte ytterst få. Vid ett par tillfällen gick jag runt på båten, där låg människor helt utslagna på däck och många hade tömt ut sitt maginnehåll på flera ställen. De utslagna låg ned och längtade bara efter att få komma iland så snart som möjligt.


Vi anlände till Göteborg alldeles i tid, den 14 juli 1977 vid kl 21.30, så att Drottning Silvia kunde föda sin dotter Victoria i lugn och ro för hela Svea Rike.


Nu var jag hemma igen.


Dagen efter tillbringade Rigmor och jag tillsammans hela dagen innan jag påföljande dag behövde resa hem till min familj i Gusum. Där fick jag snart information om att tingsrätten dömt BT Kemi att betala skadestånd för att man förstört trädgårdsodlingar i Teckomatorp. Knappt en månad senare meddelades att BT Kemi-fabriken omgående skulle stängas ned. Det var tyvärr flera år för sent och vårt lands första riktiga miljöskandal.


Det var skönt att åter vara hemma hos min familj. Jag återupptog springandet, träffade Uffe, Ronny och Lena, min far samt tog mig tid att läsa Dostojevskijs – Brott och straff, som Ellen Rydelius så fint översatt till svenska. Efter ett par avkopplande och sköna veckor hemma hos min Mor Alva återvände jag i början av augusti till Göteborg igen.


Jag var då tillsammans med Rigmor ett par dagar och kvällar. Vi var bl a ute och dansade en kväll på Chalmers studentkår. Under mina lediga stunder hade jag nu börjat läsa Strindbergs självbiografi – Tjänstekvinnans son. En bok som jag, efter min genomläsning, själv ansåg borde ingå i gymnasieutbildningen.


Under hösten 1976 hade en reaktion sakta börjat ske på den popmusik som många duktiga band då spelade. Musiken hade blivit för komplex att spela för många, särskilt för yngre grupper. Nu slog plötsligt och snabbt punken igenom, som var en reaktion på bl a den musik som Led Zeppelin, Genesis och Yes spelade. Popmusiken hade blivit för svår att lära in för nya yngre förmågor som närmast ville tillbaka till början av 60-talet men samtidigt även visa sig betydligt tuffare än vad grupperna då behövde vara.


När jag själv studerade lyssnade jag, förutom grupperna ovan, nu ofta även på skivor av Manfred Mann’s Earth Band, John McLaughlin, Mike Oldfield – Ommadawn, Jon Andersson - Olias of Sunhillow samt någon skiva med ABBA som omväxling.


Under sommaren såg vi ibland repriser när Björn Borg spelat tennis i Franska Öppna mästerskapen i juni och även i direktsändning när Wimbledonturneringen spelades i juli månad. Det var vanligen långa matcher som tog flera timmar, så det var sällan något jag prioriterade. Ofta fick man nöja sig med att se delar av semi-finalerna och finalen.


Elvis Presley dog 16 augusti 1977. Dagarna efter samlades mängder med människor utanför hans hem och hus Graceland i Memphis, Tennessee för att sörja. Elvis fick aldrig turnera utanför USA.


I slutet av augusti var jag på Göteborgs stadsteater och såg Eugen O´Neills - “Lång dags färd mot natt”. Den lade honung i mina sår och jag lämnade teatern full av glädje och inte av tungsinthet! Jag konstaterade att den här pjäsen kan läka många äktenskap. Den var bitter men även stark och värmande.


Riksbanken meddelade nu även att Sverige skulle devalvera valutan med 10 %.


I slutet av sommaren spelade jag tennis tillsammans med Thomas Holm.


I början av september blev jag för första gången bjuden på norrländsk surströmming av Rigmor Gildebrand. Hon bodde ju tillfälligt under sommaren i rum 202. Hennes äldre syster, Dagmar, bodde på Viktor Rydberg en längre period under de här åren när hon studerade.


Det var mitt första tillfälle att få prova att äta surströmming. Våra norrländska vänner bjöd oss sydlänningar på denna delikatess. Det var även ett sätt för Rigmor att ta avsked av oss andra när hon kommande dag skulle resa till London. Rigmor och jag kom mycket bra överens men tyvärr upphörde kontakten efter att hon flyttat utomlands.





1 Se bilaga - Kvistar och Löv – Dikter.


2 Se bilaga - Liftarsemester i Europa, 1 juni – 15 juli 1977.





2. LÄSÅR II


Veckan innan höstens föreläsningar skulle starta hade vi en omtentamensperiod. Jag tenterade Mekanik och Termodynamik del B och blev godkänd. Jag fortsatte ett par dagar senare med Ellära del A, som också blev godkänd och avslutade tentamensveckan med godkänt resultat i Mekanik och Termodynamik del A.


Tre tentamina och alla tre godkända och klara. Det var utomordentligt skönt för mig själv att jag klarade dessa tre tentamina.


När andra läsåret startade vid Chalmers, började jag nu också att läsa teoretisk filosofi på Göteborgs universitetet, parallellt med mina Chalmersstudier. Det var en omfattande 20-poängskurs som inleddes med semantik, logik och empirisk semantik innan man gav sig in i den filosofiska historien. Vanligen köpte man läroböcker och kompendier i Chalmers egen bokhandel, men andra böcker fick man köpa hos Gumperts i Nordstan eller på Eckersteins bokhandel vid Grönsakstorget intill Saluhallen.


Studietakten vid Teknisk fysik-linjen på Chalmers var mycket hög och intensiv. För mig själv var det en stor omställning under det första läs-året. Den första läsperioden, under första året, hade vi haft svensk litteratur men tämligen omgående därefter blev nästan all vår litteratur på engelska. Att lära sig alla olika nya fackuttryck på engelska var omfattande och krävde en hel del tid så att vi kunde uttrycka oss väl på engelska. Något år fram i tiden talade flera av våra lärare enbart engelska. Därefter skulle allt teori förstås, tillämpas in i minsta detalj - det tog tid och krävde väsentligt med övning. Det gjorde att många av oss studerande på linjen fick problem att hinna med och att klara av kurserna. En och annan blev kanske villrådig och ansåg att de ville läsa någon annan utbildning. När vi började andra årskursen hade en tredjedel av alla studerande på min linje redan hoppat av eller slutat på utbildningen. Merparten på grund av det höga, intensiva studietempot och att man verkligen måste prioritera och fokusera på sina studier för att lyckas med dem. Det var nog svårt för många att klara av.


Min bror Göran som börjat arbeta vid laboratoriet vid Gusums Bruk efter sin gymnasieexamen 1976, valde alltså att göra en liknade ”karriär” som jag själv gjort. Han hade arbetat ett knappt år, nyligen förlovat sig och flyttat till Valdemarsvik, när han blev inkallad för att göra värnplikt på försommaren 1977. Han valde att göra den på I4 strax utanför Linköping.


Det Göran då inte kände till, var att det även varit på I4 (som tidigare även hade kallats I5) som vår morfar Hans gjort sin värnplikt år 1910-11. Göran valde alltså att göra värnplikten på samma plats som vår morfar Hans. Det var något han inte kände till då.


Göran berättade för mig att han ofta körde lastbil i det militära. Vid ett tillfälle körde han till Gotland för att leverera en stor artilleripjäs. Det gjorde att han i slutet av värnplikten fick en förfrågan om han ville ta lastbilskörkort, vilket Göran naturligtvis accepterade.


I samband med uppkörningen, var de tre ungdomar som skulle göra teoridelen och köra upp samma dag. Inför teoriprovet frågade uppkörningsmannen, var och en av dem, vad de skulle göra när värnplikten var över och om de hade arbete. Min bror och en av de andra två aspiranterna berättade uppriktigt att de redan hade arbete som de skulle återvända till. Den tredje tentanden sade att han saknade arbete och inte visste vad han skulle göra efter att värnplikten tagit slut. Därefter gjorde de det teoretiska provet och strax därefter själva uppkörningen. När de sedan diskuterade hur det gått meddelade uppkörningsmannen att min bror och den andre personen som redan hade arbete inte klarade uppkörningen, medan den tredje personen som saknade arbete att återvända till fick godkänt på uppkörningen.
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